«Совершенствование навыка чтения у детей младших классов с  интеллектуальной недостаточностью»
     Учитель начальных классов: Климентьева Н.А.

Я, Климентьева Н.А.  – учитель начальных классов с ОВЗ представляю вашему вниманию свою систему работы по совершенствованию навыка чтения с детьми младших классов, имеющими интеллектуальную недостаточность.
За последнее десятилетие произошли большие изменения в образовании. Появились вариативные системы обучения, организуются опытно-экспериментальные работы, касающиеся модернизации образовательного процесса, совершенствуются содержание и структура образования. Но мало что изменилось в специальном, особенно в методике  преподавания литературного чтения. Меня как учителя, волнуют приёмы и методы совершенствования навыков чтения по нескольким причинам.
Во–первых, в наш век научно–технического прогресса, где господствуют телевидение, компьютеры и видеоигры, дети потеряли интерес к чтению. Но не только дети не читают, не читают и взрослые.
Во–вторых, я считаю, что культура речи существенно влияет на дальнейшую судьбу человека и его начитанность – это иммунитет против жизненного негативизма.

В–третьих, многие дети нашей школы имеют сложную структуру дефекта, а так же классы пополнились ранее не обучавшимися детьми, воспитанниками детского дома-интерната. 
Поэтому, понимая значимость обучения чтению, стала изучать соответствующую литературу, журнальные статьи, опыты педагогов–новаторов, новые технологии обучения,  наиболее эффективно, на мой взгляд, способствующие формированию навыка чтения.
В сентябре 2013 года в   классе обучалось 8 человек, имеющие разные возможности в чтении: четыре  ученика не читающие, читали целыми словами 3 ученика, ещё один ученик читал целыми словами с переходом на послоговое чтение без понимания прочитанного.

Чтение учеников характеризуется: смешением, искажением, заменой букв. Дети испытывают трудности при чтении слов со сложной слоговой структурой (упрощают звуконаполняемость, опуская некоторые звуки при стечении согласных). Интонационно-выразительная окраска речи детей резко снижена. Страдает голос, голосовые модуляции по высоте, силе, ослаблен речевой выдох. Нарушен тембр и темп речи при чтении. 

Для диагностики была использована стандартизированная методика исследования навыка чтения А.Н. Корнева (СМИНЧ), которая выявляет коэффициент техники чтения учащегося (КТЧ). Она показала, что выраженную нестабильность навыка чтения имеют все 8 учеников  класса: у 1 ученика множественные ошибки при чтении препятствуют пониманию им прочитанного; ещё один ребёнок имеет очень низкий показатель КТЧ, что указывает на глубинные причины нарушения. 

Оценка автоматизированности навыка чтения является ещё одним важным компонентом в диагностике нарушений чтения. Согласно диагностической методике «ключевым моментом при изучении любого комплексного, развивающегося психофизиологического процесса является адекватный выбор основной единицы анализа этого явления. Применительно к формированию навыка чтения оптимальной единицей анализа является “оперативная единица чтения”, т.е. то максимальное количество знаков, которое опознаётся при чтении одномоментно и, таким образом, является минимальной информационной единицей в процессе хранения (в оперативной памяти) и обработки информации». 
Из результатов диагностики по методике ТОПЕЧ  Корнева А.И., видно, что большую трудность у учащихся вызывает  чтение слогов с согласными, противопоставленными по звонкости – глухости и стечением согласных. В связи с этим распространёнными ошибками являются замены звонких и глухих согласных звуков, пропуск или перестановка букв. Эти ошибки обусловлены неумением дифференцировать звуки на слух, трудностью ориентировки на гласную в процессе чтения, нарушениями в пространственной ориентировке.
Система работы по совершенствованию навыков чтения предполагает реализацию следующих направлений:

1. Работа со слоговыми таблицами (по методике Корнева А.Н.).

2. Реконструкция слов (по методике «Новое чтение» Эдигея В.Б.).

3. Отработка навыков слогослияния на уровне слов и предложений (по методике Мисаренко Г.Г.).

4. Развитие уровня автоматического осознания прочитанного и степени игнорирования внутреннего проговаривания (по методике Эдигея В.Б.)

5. Развитие умения быстро и правильно читать слова различной слоговой структуры на уровне текста (по компьютерной программе-тренажёру «Дизартрия.NET» с использованием материала Мисаренко Г.Г)
1. Работа на уровне слога. Для преодоления ошибок чтения первостепенное значение принадлежит выработке навыков слогослияния, которая позволяет одновременно автоматизировать чтение слогов и упорядочить звукобуквенные связи. Поэтому  использовались следующие виды упражнений:   

· Повторение серий слогов с согласными звуками, различающимися по звонкости – глухости (серии из 2-х, 3-х слогов):

па – ба        та – да          па – ба – па        та – да – та         ва – фа – ва 

по – бо        ка – га          по – бо – по       да – та – да         фа – ва – фа

пу – бу        фа – ва         пу – бу – пу       ка – га – ка          са – за – са 

пы – бы       са – за          пы – бы – пы     га – ка – га          зу – су – су 

· Повторение серий слогов с согласными звуками, различающимися по мягкости – твёрдости:

па – пя          по – пё           пу – пю          пы – пи 

ма – мя         мо – мё           му – мю         мы – ми 

ва – вя           во – вё            ву – вю          вы – ви 

та – тя           то – тё            ту – тю           ты – ти          и  т.д.

· Повторение серий слогов с наращиванием стечения согласных звуков:
па – тпа          на – пна          ка – фка        фа – тфа 

та – пта           на – фна         ка – тка         ка – пка 

та – фта           ма – кма         на – кна        та – кта        и  т.д.

Аналогично – с другими гласными звуками.

· Повторение серии слогов с общим стечением двух согласных звуков и разными гласными:
пта – пто – пту – пты            тма – тмо – тму – тмы   

кта – кто – кту – кты             кна – кно – кну – кны 

фта – фто – фту – фты          фка – фко – фку – фкы 

тпа – тпо – тпу – тпы            пна – пно – пну – пны        и  т.д.

· Повторение серий слогов со сменой позиции согласных звуков в стечении:
пта – тпа             кта – тка           фта – тфа 

пка – кпа            фка – кфа           хта – тха 

фпа – пфа           гда – дга            вба – бва        и  т.д.
· Работа с 9-ти, 16-ти и 36-ти клеточными слоговыми таблицами:
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· Различные игры (некоторые из них разработаны и изготовлены самостоятельно): 
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«Слоговые таблицы»
Пособие изготовлено из прочного материала с пятью движущимися фишками от одного окошечка к другому. В процессе игры совершенствуется ручная моторика и координация движений, развиваются речеслуховой и речедвигательный анализаторы.

Задача ученика – вовремя перейти на чтение другой буквы, чему способствует переход на часть поля другого цвета. Сложность заключается в совмещении движения фишки и чтения буквы с одинаковой скоростью.
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Вариант Б  При дифференциации твёрдого и мягкого согласных используется вариант данной игры, в которой гласные представлены символом, а над согласным прикрепляется сигнальный знак: синий с вытянутым овалом – твёрдое произношение согласного, зелёный с “улыбочкой” – мягкое произношение (для быстрой замены одного знака другим используется текстильная двусторонняя лента: на синем кружке – мягкая её часть, а на зелёном  с оборотной стороны – шершавая). При мягком варианте согласного меняется и образ последнего звука:    Ы – И, т.к. эти звуки имеют разные артикуляционные профили (половинка овала и вытянутый овал соответственно).

Задача ученика – правильно воспроизвести мягкое и твёрдое звучание согласного с опорой на символы.

«Телефон»

  Дети сидят в ряд друг за другом. Логопед называет слог или серию слогов (например: са, су – су – со, па – па – са  и т.д.) на ушко первому ребёнку. Серия слогов передаётся по цепочке и последний ребёнок произносит её вслух. Последовательность цепочки меняется.

«Какой отличается?»

 Логопед произносит серию слогов (например: ну – ну – но, сва – ска – сва,             са – ша – са   и т.д.) и предлагает детям определить, какой слог отличается и чем.
«Слоговое лото»
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Задача ученика – проанализировав буквенный состав слова-подписи, найти схему данного слова на поле и закрыть его карточкой с рисунком. После того, как закрыто всё поле, проверить правильность выполнения задания по карточке с ответом. При проверке проводится объяснение значения слова. 

«Слоговой дождик»

Как элемент занятия можно использовать компьютерную презентацию, позволяющую включить сюрпризный момент: после прочтения слогов звучит «Песенка дождя» для проведения физпаузы.

Эти тучки не простые:

В них дождинки слоговые.

Чтобы тучку нам расколдовать,

Надо слоги прочитать:
Пользуясь на каждом занятии перечисленными упражнениями,  убедилась — систематическое проведение дает неплохие результаты. Кроме того усиливает коррекционный эффект использование игрового характера работы с таблицами и постепенный переход от 9-ти клеточных таблиц к 16-ти, а затем и 36-ти клеточным.
Самое главное – важна не длительность, а частота тренировочных упражнений. Память человека устроена таким образом, что запоминается не то, что постоянно перед глазами, а то, что мелькает: то есть, то нет! Именно оно создает раздражение и запоминается. Поэтому если мы хотим освоить какие-то умения, довести их до автоматизма, до уровня навыка, то мы вовсе не должны проводить длинные по времени упражнения; нужно упражнения проводить короткими порциями, но с большей частотой. 
2. Реконструкция слов. Очень важный этап в процессе обучения чтению. Реконструкция слов – это про​должающийся тренинг. Только теперь не фонетический, а зритель​ный тренинг и тренинг памяти.

Одним из главных факторов, определяющим беспрепятственное или как говорят беглое чтение текста, является уровень автоматичес​кого осознания прочитанного и степень игнорирования внутреннего проговаривания. Иначе говоря, УВИДЕЛ - ПРОЧИТАЛ - ПОНЯЛ. Данный комплекс упражнений направлен на слияние понятий УВИДЕЛ - ПРО​ЧИТАЛ и постепенную трансформацию УВИДЕЛ - ПРОЧИТАЛ -ПОНЯЛ в УВИДЕЛ - ПОНЯЛ.

Структура занятия достаточно проста: реконструкция слова      запись в тетрадь        объяснение его значения. 
Этот путь от символа к зри​тельному образу активизирует механизмы параллельного анализа читаемого – способность, не​обходимую для полноценного понимания прочитанного. Для развития зрительного восприятия слова здесь также используются различные игры со словами: «Зашумлённые слова», «Пунктирные слова», «Наложенные друг на друга слова».
3. Отработка навыков слогослияния на уровне слов и предложений. В процессе формирования навыков чтения необходимо учитывать усложнение и речевого материала. Мисаренко Г.Г. предлагает основываться на местоположение закрытого слога или стечения согласных в слове. Слова, представленные в её пособии, объединены по степени сложности слоговой структуры в 14 групп. Словосочетания и предложения в конце каждой группы состоят из слов уже отрабатываемых и отработанных групп. Например, во 2-ой группе содержатся слова, состоящие из открытых слогов и одного закрытого, находящегося в конце слова, типа забор, барабан. Она завершается словосочетаниями и предложениями, состоящими из слов 1-ой и 2-ой групп. Такая последовательность подачи материала создаёт ситуацию успешности ребёнка и повышает его мотивацию к процессу чтения.

4. Развитие уровня автоматического осознания прочитанного и степени игнорирования внутреннего проговаривания (или работа с деформированным текстом). Использование в предложении деформированных слов позволяет придать внутреннему проговариванию при чтении характер устной речи. Это оказывает  влияние на способ​ность собрать из удаленных друг от друга на листе бумаги подлежа​щих, сказуемых и второстепенных членов предложения целостную, имеющую смысл картинку. За счет концентрации внимания на реконструируемом слове, ре​бенок получает временную фору для осмысления прочитанного и определения роли восстановленного им слова в образной картинке, обозначенной предложением. 
Основная цель   – вос​становить слово и ответить на вопрос «О чём прочёл?».
5.   Развитие умения быстро и правильно читать слова различной слоговой структуры на уровне текста с использованием компьютерной программы-тренажёра «Дизартрия.NET»  (разработанная Центром Биокибернетики совместно с «Институтом информационных технологий в образовании ЮНЕСКО»), обеспечивает закрепление новых реакций нервной системы, участвующих в работе речевых центров. Идет формирование необходимых речевых кинестезий (мышечные ощущения, возникающие при движении органов артикуляции в момент речи), следовательно – речь совершенствуется спонтанно, от занятия к занятию. В процессе дальнейшего тренинга новый артикуляционный уклад (речедвигательный навык) входит в привычку (автоматизируется), и речь становится стабильной. Тренинг приводит к стабилизации работы речедвигательных центров (замыкает речевой круг между центром Брока и центром Вернике) и увеличивает в 2-3 раза продолжительность выдоха, вследствие увеличения продолжительности гласных звуков, это приводит к постановке правильного дыхания.

Практика показывает, что только систематическое использование и последовательное усложнение упражнений даёт стойкий положительный результат: техника чтения слабого ученика выросла с 29 слов до 52, а объём правильных ответов на вопросы по тексту увеличился с 2 из 9 до 4 из 8. 
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