УВАЖАЕМЫЕ  РОДИТЕЛИ!!!     
В настоящее время действует краевая служба консультирования, «Краевой центр психолого-медико-социальное сопровождения». Для деятельности службы оснащены помещения для консультирования родителей и места для присмотра за детьми, функционирует единый портал для записи и выбора специалиста https//мыпомогаемродителям.рф/, действует единый бесплатный телефонный номер 8-800-700-24-04.   Психологи, логопеды, дефектологи, методисты, учителя, воспитатели готовы оказать поддержку родителям по широкому спектру вопросов, среди которых:
- проблемы развития, обучения и воспитания детей и подростков; 
- трудности во взаимоотношениях между родителями и детьми; 
- профилактика проблем социализации у детей и подростков;
- трудности в профессиональном самоопределении школьников; 
- агрессивное поведение, конфликтность подростка; 
- развитие, обучение и воспитание детей с ОВЗ и инвалидностью;

- проблемы речевого развития и коррекция нарушений устной и письменной речи; 
- принятие на воспитание в свои семьи детей, оставшихся без попечения родителей.
Вы  можете получить консультацию по вопросам развития и образования детей независимо от места проживания, уровня владения компьютерной техникой, наличия возможности организовать присмотр за ребенком на время ее получения.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Красноярский государственный педагогический университет им. В. П. Астафьева» (КГПУ им. В.П. Астафьева), оказывает консультативную помощь родителям с опорой на научные исследования процессов детского развития, организации образования, психолого-педагогического сопровождения. Подробная информация размещена на сайте Университетской психологической службы КГПУ им. В.П. Астафьева https://roditeli-deti.kspu.ru, на удаленном диске https://disk.yandex.ru/d/TiL1 Gxf7D7c1iQ.
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